

湖南省教育基金会“育才行动”助学圆梦

十年,3968名寒门学子实现求学梦

这个世界,我们所需要的很多东西都可以等待,但是他们——因贫困受阻于校门外的学子不能等待。他们是早晨即将升起的太阳,骨骼正在形成,血液正在澎湃,心灵正在发展……年轻的他们不能错过今天。一笔数千元的助学金算不上巨额财富,但却可以帮助一个有追求的学子顺利迈进校门,开启人生新篇章。

正是带着这样一份急迫的“雪中送炭”的情怀,为帮助寒门学子顺利完成学业,2007年开始,湖南省教育基金会发起“育才行动”公益项目。整整十年,“育才行动”已使全省3968名寒门学子受到资助,实现了求学梦想。

■记者 黄京 实习生 陆艳萍



省教育基金会2015年资助益阳安化县贫困学生何先能(左)。

“育才行动”项目内容

●资助对象

参加本省当年全国统一高考,并被全日制普通高校(含高职高专院校)录取、品学兼优、因家庭贫困而交不起学费的湖南籍大学新生;因天灾人祸、重大疾病等原因造成家庭经济特别困难的湖南籍小学生、初中生和高中生(含职高生)。

●资助标准

1. 大学新生每人一次性资助5000元;
2. 小学生每人一次性资助1000元;
3. 初中生每人一次性资助2000元;
4. 高中生每人一次性资助3000元。

●资助流程

第一,学生本人提出资助申请,提供以下材料:

- 1.《湖南省教育基金会“育才行动”资助贫困学生申请表》;
- 2.户口本或身份证复印件;
- 3.公示证明材料;
- 4.大学新生录取通知书复印件;
- 5.家庭贫困证明材料(如:低保证、残疾证、医院诊断证明复印件等)。

第二,逐级审批:

- 1.学生所在学校(大学新生由高中毕业学校)调查核实情况,公示信息,签署意见,加盖公章;
- 2.学生家庭所在地的镇政府或居委会核实情况,出具家庭贫困证明材料;
- 3.学校向当地县(区)、市(州)教育基金会提交申请材料;
- 4.县(区)、市(州)教育基金会会对申请材料进行严格审查,签署意见,加盖公章,并报送省教育基金会;
- 5.省教育基金会会汇总核实申请材料,理事长办公会审批。

第三,发放资助金:

- 1.在省教育基金会网站公示一周;
- 2.根据受助学生提供的个人银行卡号(本人或家长),将资助金一次性划入其银行账户。

第四,信息反馈:

在全省教育基金会建立联系反馈机制,组织志愿者及时了解受助学生学习、生活情况。

捐赠信息

账户名:湖南省教育基金会
账号:
18 0543 0104 000 5313
开户行:中国农业银行长沙市育新支行
或拨打联系电话:
0731-82567855
0731-84895696

学子故事

5000元助他上大学
“阳光男孩”当上班长

张鑫鸿是长沙理工大学大一学生,也是“育才行动”的受益者。

这个来自怀化溆浦普通农村家庭的90后男生,2岁时便失去了母亲,爷爷奶奶也年迈多病,父亲常年在广东工地做苦力,唯一的姐姐也辍学外出打工。作为家里唯一的希望,张鑫鸿一直刻苦学习,在高中就多次获得奖学金。

张鑫鸿坦言,自己在高三备考时,因担心大学学费问题,多次萌生出放弃高考的想法。后来,在校领导的帮助下,填写了湖南省教育基金会资助贫困大学生申请表,在紧张的高考之后,他收到了来自长沙理工大学的录取通知书,也顺利成为“育才行动”的资助对象。凭着这5000元资助金,张鑫鸿顺利加入大学新生的队伍,并当选为班长。

在学校,张鑫鸿是个大忙人,不仅要上好文化课,还要全面负责班级日常事务、组织活动,为了减轻家庭负担,他还利用休息时间,在学校做各种兼职工作,赚取生活费。在同学们眼中,虽然家庭条件贫困,但张鑫鸿是一个热爱生活、喜爱运动、脸上经常挂着笑容的阳光男孩。

谈到“育才行动”,张鑫鸿说,助学金只有5000元钱,对于别人来说可能不太重要,对我来说是百分之百的重要,它让我在去年夏天里得到了最大的快乐。“在这个过程中,我学会了感恩和帮助别人。而且相信这个世界会时时给你带来温暖和惊喜。”

行动力量 十年花开花落间,爱心种子撒满三湘四水

在“育才行动”的帮助下,许多个“张鑫鸿”圆了自己的求学梦。

来自省教育基金会统计数据,自2007年“育才行动·助学圆梦”项目正式启动,截止到2016年底,一共资助了3968名贫困学生,其中包括大学新生1089名,中小學生2879名,捐助资金总额达1055万元,资助区域覆盖了湖南省各个市、县(区)。十年来,“育才行动·助学圆梦”项目逐年加大资助力度,资助对象从最开始的只有大学新生,到现在的大、中、小学全面覆盖,资助名额也不断增加。

进入第十个年头,原省委常委、省纪委书记,省教育基金会理事长许云昭对“育才行动”的承诺是:力度加大,范围更广。预计今年投入资金302.7万元,资助大学新生名额将增加

到300名,高中、初中、小学生共600名。

3000多名受助学子中,有继续深造攻读研究生或者走向社会就业创业的,也有仍在求学路途上继续拼搏奋斗的。省教育基金会秘书长唐晓宝认为,“育才行动”在最关键的时刻助推他们迈上人生的新台阶,其传递的正能量在他们的心里留下了痕迹,给他们留下了最宝贵的财富。

在省教育基金会秘书处,我们看到了数百封学子们寄来的感谢信,他们当中还有不少人成为了基金会的志愿者,走进贫困地区,去寻访和帮助那些像自己一样面对困难但仍然不放弃梦想的人。去年以573分的好成绩考上湖南师范大学的唐诗晴就是其中一位,她告诉记者:“受助者变成了施助者,这就是我能做的最好的回报。”

爱心传递 爱心单位提供专项资金

爱心会像雪球一样越滚越大。在省教育基金会的组织和感染下,越来越多的社会爱心人士和企业加入到“育才行动”中。湖南友谊阿波罗商业股份有限公司、江苏宇业集团有限公司、湖南省学生资助管理中心、湖南省山东商会、湖南省温州商会、湖南省湘江红单资本管理有限公司等多家单位都在“育才行动”贡献力量,传递爱心。

每年的助学金发放仪式上,都有许多爱心人士和企业负责人主动来到现场,大家被学子们自强不息的精神所深深感染,常常有人是含着泪听完寒门学子的故事。资助者们在这个过程中,不仅见证了学子快乐成长成才的过程,自己也成了精神上的受益者。受助孩

子的幸福笑容、坚强努力,传递着世间的美好。

爱心企业也成为助学大军的“中坚力量”。今年,依托“育才行动”,湖南省异地商会联合会捐赠50万元,特别设立“湘商育才·助学圆梦”教育专项基金,分两年共资助100名家庭经济困难、品学兼优的在湘就读大学新生顺利完成学业。2017年首批将资助50人,每人资助5000元,分两年完成资助。不少爱心湘商表示,将积极履行企业社会责任、大力支持教育事业。

今年6月,各市(州)教育基金会还将选择1-2个贫困留守儿童较多的县区,组织志愿者开展贫困留守儿童健康知识及疾病预防、心理关爱等知识讲座。

理事长说

寒门学子不畏生活艰难,积极向上、刻苦学习的坚韧不拔的意志和精神,充分表现了当代青年朝气蓬勃、奋发有为的精神面貌,值得全社会倡导和支持。

——湖南省教育基金会理事长许云昭

学子感言

“育才行动”不但为我在生活上提供了帮助,更重要的是给予了我一份信心和勇气。今后,我也会像“育才行动”关心我一样去关心身边的同学。我要让他们知道,其实在你遇到困难的时候,背后还有很多人和你站在一起。

——2016级“育才行动”学子黄婷

爱心企业家心声

关爱社会、关爱弱势群体,是现代企业家的社会责任,同时也是一个共产党员的责任。作为一个企业家,有能力,为什么不关注和帮助这些寒门学子?无论是扶贫也好,助学也好,只要我能做到的,我都会尽量去做。

——湖南省教育基金会理事、湖南友谊阿波罗商业股份有限公司董事长胡子敬